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1. RESPONDENDO UM QUIZ DE 1961, SERA QUE ALGO MUDOU?

Respondendo um QUIZ de 1961, sera que algo
mudou? o
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Nesse tutorial eu vou analisar um "QUIZ" lancado numa
revista antiga, a Popular Electronics, de la para ca a

eletronica mudou muito, mas sera que os conceitos
também mudaram?

Vamos la.
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2. O DESAFIO.

2.AS APLICACOES.

R O desafio é mostrado na figura.
. i o By Robert P. Balin
1
. - = « =} | Can you determine the voltage and polarity of point A with respect to . .
s 1 - J_ . - ground in each of the seven circuits shown below? All resistors Nesse tutorial eu vou resolver o desafio 1.
I 1 1. measure six ohms and each battery produces six volts d.c. You'll find
= = =it helpful to use pencil and paper in working out the problems. Write . ~ . N
T the answers in the spaces provided under the diagrams. Exercicio Sempre Sao bem'V]ndOS, mas esses que tem
e~ . pegadinhas, eu sempre tive alguma prevencao, a
eletronica é divertida e a pegadinha dificilmente tem
alguma coisa acrescentar, a nao ser uma dorzinha de
cabeca.
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3. O TEMPO MUDA O TEMPO PASSA?

3.0 TEMPO MUDA O TEMPO PASSA?

" ~
Comunica.coae

1964 Mas, nesse caso achei interessante, primeiro para
mostrar que mesmo depois de mais de 60 anos, essa
revista & de 1961, as bases da eletronica nao
mudaram, entao prepare-se, primeiro estude e
‘°"“;’;"{;°=' aprenda com afinco os conceitos basicos, porque daqui

a mais 60 anos, a eletrénica que conhecemos vai estar
totalmente diferente, mas as bases vao continuar as
mesmas, assim espero!

Naquela época eu era um carinha como esse ai da foto,
mais bonitinho é claro, pensava que sabia muito de
eletronica, nem imaginava o que me esperava.

PROFESSOR BAIRROS 6
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4. O DESAFIO 1.

4.0 DESAFIO 1.

IRE— Nesse tutorial eu vou responder somente o desafio 1, e

n i o By Robert P. Balin . ~
. - J: = o « =} | Can you determine the voltage and polarity of point A with respect to vou mOStrar que a forma de anal]sar nao mUdOU com o
. ground in each of the seven circuits shown below? All resistors : A z PR
': - g - —1.| measure six ohms and each battery produces six volts d.c. You'll find tempo’ mas S]m’ € pOSS]Vel ser Cr]atIVO, o PrOfessor
= = =it helpful to use pencil and paper in working out the problems. Write BairrOS tinha que fazer diferente é iSSO que eu vou
2 the answers in the spaces provided under the diagrams. . )
RS st oo mostrar, vou fazer a mesma coisa, mas de forma
o diferente.

No desafio a pergunta € a tensao no ponto A.

Todas as resisténcias sao de 6 OHM e todas as fontes
sao de 6V.

Claro que eu vou redesenhar, pelo menos isso mudou
hoje, ja nao precisamos mais de papel e lapis.

PROFESSOR BAIRROS 7
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5.0 CIRCUITO REDESENHADO.
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5. O CIRCUITO REDESENHADO.

Veja o circuito 1 redesenhado.

A pergunta é qual a tensao no ponto A, aqui a primeira
licdo, quando um ponto de tensao é indicado num
diagrama ele esta referenciado ao terra, por isso o
diagrama tem que mostrar o terra, ele esta la entre as
resisténcias R3 e R4.

Outra licao, o terra é simplesmente um simbolo de
ligacdo comum, normalmente ele é desenhado no zero
da fonte, por isso o terra € normalmente considerado
zero volt, mas ele pode ser desenhado em qualquer
outro ponto do circuito.

O terra pode ser desenhado até no positivo da bateria.
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6. A TENSAO VA.

6.A TENSAO VA.

Entao a tensao que precisamos determinar € a tensao
sobre R4 com o positivo do instrumento voltado para o
ponto A, simples assim.

Essa poderia ser a questao, sem o terra, sem o ponto
A, ficaria mais facil nao € mesmo, era so perguntar
qual a tensao sobre a resisténcia R4.

> A1 > Rz
> Ga

AA
v
AM

1Lt AN

BAT
&v
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7.AS FORMAS DE RESOLVER

Lei de oH
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EE

método.

Os outros sao a LEI DAS MALHAS e a LEI DOS NOS, a analise nodal.

PROFESSOR BAIRROS

7. AS FORMAS DE RESOLVER

Existem trés formas de analisar um circuito de
corrente continua para determinar as tensoes e
correntes, formas que ja existiam em 1961.

A LEI DE OHM, nesse caso o circuito devera ser
reduzido a uma fonte de tensao e a resisténcia
equivalente, entao determinando a corrente na fonte,
a corrente total, depois é so distribuir, nessa caso
temos duas tarefas, a primeira é associar as
resisténcias para determinar a resisténcia equivalente
a segunda é distribuir a corrente no circuito.

Aqui tem um detalhe importante, observe o sentido da
corrente, sai do positivo, o positivo da bateria esta
voltado para o terra, pegadinha boa essa!

Esse é de longe o método mais usado entre os estudantes iniciante e estudantes de eletricidade para o ENEM e vestibular.

Esse seria um método bem pratico de aplicar aqui e resolver, acredito que quem bolou esse desafio pensou na solucao usando esse

10
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8. 0 METODO DO LOUCO

8.0 METODO DO LOUCO

I24= 1A
Mas, tem outro método, que nao sei se ja era

A conhecido naquele tempo, eu chamo do método do
louco, porque quando eu mostro fica uma verdadeira
loucura na sala de aula.

> A1 > Rz
> Ga

S Ra
6

AA
v
AM
v
ARA
v

Esse método na verdade é a LEI DE OHM abreviada,
tudo baseado no fato que a equacao da lei de OHM é
uma equacao linear, a tensao € proporcional a
corrente em todos os pontos, no método do louco eu
vou encontrar essa proporcao e aplico a LEI DE OHM de
tras para frente, comeco chutando, a corrente ou a
tensao em um ponto do circuito, quanto mais longe da
fonte melhor, vou fingir que ja sei a resposta.

1‘154=1A

II + AM.

BAT
& =

EE

fonte e somente com resisténcias como esse do desafio.

Esse método so se aplica para os circuitos com uma

Que tal chutar que a corrente na resisténcia R4 igual a 1A, vou chamar de 134 porque passa pela resisténcia R3 e R4.

PROFESSOR BAIRROS 11
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9. DISTRIBUINDO O CHUTE.

9.DISTRIBUINDO O CHUTE.

I24= 1A

VR4- 1A . 6f = 6V Agor? € so distribuir o chute, isso é ir d’eFermmandf) gs
A tensdes e correntes usando as regras basicas da analise
circuito, a lei de OHM, a LEI DAS MALHAS e LEI DOS

NOS, a santa Trindade.
:: A1 = Rz i Ra
= 6a < 6&a < 6én s LA .
Agora a corrente de 1A passando pela resisténcia R4
A3 f Isa=14 vai gerar a tensao de 6V, com o negativo para o ponto
1Lt ‘f‘u
1] Wy de A.

BAT
& =
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10.AS TENSOES VR4 E VR3.
I34= 1A
VR4- 1A . 6f = 6V Como .a cAorrfente de 1Altamb§m passa por R3 a Eer\sao’
A na resisténcia R3 tambem vai ser 6V, essa eletronica e
VR3=1A .60 = 6V muito simples.
< R1 < R2 _fé Ra
2: Ga < 6a fv‘\d 6
. 1‘ Iz4=1A
1Lt ‘f‘u
lI "Wy
BaT .._KGV'_/ 1
ev =

. __________________________________________________________________________________________________________________________|
13
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11.A TENSAO SOBRE R2

11.A TENSAO SOBRE R2
I34= 1A
VR4 = 1A . G0 = 6V Agor? e so somar,as tensoes de VR3 e VR4 e pronto, a
2 tensao sobre R2 € de 12V.
It VA3 = 1A . 60 = 6V
r - VRZ = VR3 + VR4 =6V + 6V = 12v
< R1 < Rz R4
= = Gv
= 6a 12V < ea +‘\- 6n
AN
1‘ Iz4=1A
R3
MK ‘f‘u
lI "Wy
BaT .._KGV'_/ 1

&v

. __________________________________________________________________________________________________________________________|
14
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12.A CORRENTE EM R2.

12.A CORRENTE EM R2.
I34= 1A
VRd< 1A . 6oL = 6V Quanto a corrente em R2 é so usar a lei de OHM, 12V
A dividido por 6 OHM, isso da 2A, simples assim.
i VR3= 1A .60 = 6V
I
12%‘ - VR2Z = VR3 + VR4 =6V+6V=12v
< A /-=: R2 6V é Ra.
Fen 12V 3 ea .7 Io= YR2 _ 12V 54
+ RZ  6n
1‘ Iz4=1A
A3
M ‘f‘u
II "Wy
BaT .._KGV'_/ |
6v =

. __________________________________________________________________________________________________________________________|
15
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13.A CORRENTE EM R1.

13.A CORRENTE EM R1.

I34= 1A
VR4=1A . G0 = 6V
A I I3a
9 Al VR3=1A . 60 = 6V
115
2h _ VRZ = VR3 + VR4 =GV + 6V = 12v
< A ‘/-=: R2 6C$ Ra.
e 12v 3 e= +‘\‘ o I2 = ﬂ = H = 2A
+~ R2  6a
1‘154=1A
JLe & I1=T2+I34= 2a+ 1A= 3A
lI 7wy
BaT .._KGV'/ 1
& =

Agora é s6 usar a LEI DOS NOS para determinar a
corrente na resisténcia R1, a corrente que esta
entrando no no A, é a soma de 1A da corrente 134 mais
2A da corrente de R2, entao esta saindo para a
resisténcia R1 a corrente de 3A.

PROFESSOR BAIRROS
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14.A TENSAO SOBRE R1

14 A TENSAO SOBRE R1
I34= 1A
VR4 = 1A . G0 = 6V A tensao so.brci: rgs1stenc1a R1 e 1guall a corrente de 3A
A I vezes a resisténcia de 6 OHM isso da 18V.
1 = VR3= 1A . 60 = 6V
I,
+( 12k - VRZ = VR3 + VR4 =6V+6V=12v
g Em evan
S T \q ® +\C Iz=ﬂ=1ﬂ=2i\
+ R2 6a
f Iza=1A
e &l I1=T2+I34=2A+ 1A= 3A
lI "wvy
aat .._KGV_/ 1 Veri= Tn. R1=3A.60=18v
& =

PROFESSOR BAIRROS 17
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15.A TENSAO NA FONTE.

15.A TENSAO NA FONTE.

I34= 1A
VR4 = 1A . G0 = 6V Agora o passo~f1nal, a tensaq na font(?, essa tensao € a
A gl 1134 soma da tensao sobre R1 mais a tensao sobre R2, LEI
= 1;— VR3=1A .60 = 6V DAS MALHAS simples.
z
2A _ VRZ = VR3 + VR4 =GV + 6V = 12v ,
."};\,F:; . L, 6C$ e Isso da 30V.
LT e 12(“' &n O Io= WR2 _ 12V 9,
+ R2 6n
1‘ Iz4=1A
JLe & I1=T2+I34= 2a+ 1A= 3A
lI "Wy
aat .._KGV_/ 1 Veri= Tn. R1=3A.60=18v
& =
- AoV Ve = Va1 + Vrz = 48V + 12V = 30V

PROFESSOR BAIRROS 18
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16.0 ERRO.

16.0 ERRO

I34= 1A
VR4 = 1A . GfL = 6V Agora e poss~1vel calcular o err'o, se o0 chute estivesse ,
A %1 1134 certo a tensao na fonte deveria ser 30V, mas na real €
~— = VR3=1A .60 = 6V 6V, entdo o erro é 1/5, se multiplicar cada medicéo
o ~ 13k -, VRZ = VR3 + VR4 = gV+ 6V = 12v por um quinto pronto teremos o valor real da medicao.
18v < A1 = < Rz 6V é R4
- = 6a 12V S 6a < 6n _ Vv 2v . , A . . . ,
=9 KN +o Iz = % = 16_ﬂ = 2A Entao, no metodo do louco voceé distribui o chute ate
A3 f Isa=14 uma medicao bem conhecida, normalmente a tensao
Jle 6 I1=T2+I34=2a+ 1A= 3A -
1 i da fonte, e entao descobre o erro.
BAT +ev- | Veri= Tn. R1=3A.60=18v
& =

- oV Ve = Vaa + Vr2z = 48V + 12V = 30V

ErRo= BV - 1
3o0v 5

—_——
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Respondendo um QUIZ de 1961, sera que algo mudou?

17.DETERMINANDO A TENSAO VA.

17.DETERMINANDO A TENSAO VA

A I4 I3a
-] 3A 1A
-— -
12k
;"8\{(. > A1 -/- > :.z _/- Ra.
-\_2: 6a 12v 3 ea kag 6n
N
1‘ Iz4=1A
A3
1p e
BaT .._KGV'_/ |
2%
- 3o0v+

¥

7

VA= 6,1 -142v
5

Conhecendo o erro agora € facil determinar a tensao
pedida, a tensao VA, a tensao sobre a resisténcia R4, é
s6 multiplicar o chute pelo erro, 6V vezes um quinto
isso da 1,2V, viu, nao podia ser mais simples.

PROFESSOR BAIRROS
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18.A RESPOSTA.

18.A RESPOSTA.
Mas, cuidado com a resposta, € menos 1,2V.
A I I3a
[} 0,6~ 0,2A
s T
3,:(:: A1 -/-=: Rz 12V é R4 + VA = 6 . 1_ = 4|‘1V
S\ _= ea 24V < €a VA 5
+ -
| a2 _]L Res PD5 ta
J S’ | 112
ev =

. __________________________________________________________________________________________________________________________|
21
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19.CONCLUSAO.

19.CONCLUSAD.
Nahmoslels Vocé viu nesse tutorial que a eletronica evoluiu, mas
o i &), By Robert P. Balin . s . .
. - o = o « w} | Can you determine the voltage and polarity of point A with respect to 0s Conce]tos baS]COS Cont]nuam 0s mesmos’ mas Claro
@ - ground in -each of the seven circuits shown belo‘w? All resistors' que os professores ficaram mais livres para mostrarem
- L L| measure six ohms and each battery produces six volts d.c. You'll find , - N - . . . .
= = = | it helpful to use pencil and paper in working out the problems. Write aque[es metodos nao sao tao tradicionais assim, 1sso
2— the answers in the spaces provided under the diagrams. . a . . . . ,
(Annaers appest on pupe 2) A I+ I3a tudo para deixar a eletronica mais divertida, e ate os
g 0eh 02 desafios podem ser divertidos, o mais importante é
Te estudar sempre, na verdade para sempre, essa € a sina
31\,@: Rt -2 r2 _Cé e do técnico eletronico!
u‘c- Ga 2I4vq ea 1.1 < 6
i o [ g +\
. + T 134=02A

- . R3

m q .I ‘ ..o‘n-

L L ll Y

g [ l BAT _'_ku_v/’
‘._f - 7_-: - oV - -

. __________________________________________________________________________________________________________________________|
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20.CREDITOS

[ )

E por favor, se vocg nao & inscrito, se inscreva e margue o sininho para receber as notificagdes do canal e nao esqueca de deixar
aguele like e compartilhar para dar uma forca ao canal do professor bairros.

Arthurzinho: E ndo tem site.

Tem sim & v bairrospd.com 1 vooé encontra o PDF e tutoriais sobre esse e outros assuntos da eletrinica

E fique atento ao canal do professor bairros para mais tutoriais sobre eletrdnica, até 13!

VISITE O SITE DO PROFESSOR BAIRROS LA TEM O PDF E MUITO MAIS
PARA AULAS ONLINE CONTATE VIA SITE

www. bairrospd. com

SOM: pop alegre Mysteries -30 (fonte YOUTUBE)
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20231102 Respondendo um QUIZ de 1961 sera que algo mudou

Respondendo um QUIZ de 1961, sera que algo mudou?

Nesse tutorial eu vou analisar um "QUIZ" lancado numa revista antiga, a Popular Electronics, de la para ca a eletronica enydou muito,
mas os conceitos também mudaram!

Assuntos relacionados.

Quanta teoria eu preciso para trabalhar com eletronica?:

SEO:

Analise de circuito, analise de circuitos usando a lei de OHM, analise de circuitos de corrente continua, analise de circuitos diferente,

YOUTUBE:

Resolvendo um "QUIZ" antigo de forma modernal!

PROFESSOR BAIRROS 24



https://youtu.be/-5T6T3sIjDo
https://youtu.be/poU0OJmzYso

